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(jy) A történelem lecáfolhatlan 
szava rá a bizonyíték, hogy Ma­
gyarországot nem a tulajdonkép­
peni honfoglalók, — de első ki­
rálya teremtette meg. István ki­
rályunk bölcsesége s abbeli törek­
vése, melylyel hazánkat a keresz­
tényhit általánosításával a civili­
záltabb európai államok közzé be­
sorozta s ezek közt Magyaror­
szágnak örök időkre helyet bizto­
sított : ez volt az igazi honalapi- 
tás, itt, ekkor és ezzel vetette meg 
a bölcs és szent király az immár 
ezer évet túlélt Magyarország alap­
ját. Ö teremtette meg mély poli­
tikai bölcseségével azokat a felté­
teleket, melyek egy nemzet életé­
hez szükségesek; ő rakta le gon­
dos kézzel azt az alapot, melyen 
építeni már mind könnyebb, mert 
ez az alap még a nemzetek éle­
tének nagy versenyében is meg- 
ingathatlannak bizonyult, kiállotta 
a reá készített építmény bármi vi­
harát a sorsnak, — amelyekben 
nem is volt hiány a letűnt száza­
dok folyamán.

Hálátlanság, kegyeletlenség vol­
na tőlünk, ha különösen napjaink­
ban nem gondolnánk a nagy ki­
rályra fiúi szeretettel és igazi há­
lával. Tartozik nemzetünk első 
szent királya dicsőséges emléké­
nek a hálás kegyelet igaz szavai­
val. Mert aki hazát teremt egy 
vándor népnek, életet biztosit egy 
minden oldalról ellenség által kör­
nyezett nemzetnek, aki mély böl- 
cseséggel úgy épít, hogy müve 
meg nem dől talán az idők vé­
géig sem : az nagy, szent és örök­
kévaló névre érdemes.

A magyar az ő első szent ki­
rályának emlékét ülve, nemcsak a 
kegyelet adóját rójja le a világ­
történelem e kimagasló alakja iránt; 
nemcsak a keresztény hit felvéte­
lének s nemzetünknek a nyugati 
civilizációhoz történt közeledésé­
nek emlékezetét ünnepli, de ma­
gasztos ünnepét üli annak a fo­
galomnak is, mely Isten után leg­
közelebb áll szivünkhöz: a haza­
szeretetnek. István király nevétől 
a Haza fogalma el választhatón, a 
a magyar királyság ősi intézmé­
nyének politikai értelemben véve 
is ünnepe a nagy király napja.

Ezen a mi igazi nagy napun­

kon, — melyet a törvényhozás 
nemzeti ünneppé nyilvánitott, me­
lyet naptárainkba nemcsak az egy­
ház, de szentesített törvény is vö­
rös betűvel irt be, — kell hogy 
eszébe jusson minden magyar em­
bernek a lefolyt nagy idők fénye, 
a jelen biztató valósága s ezek 
alapján reménysége erősbödjék 
egy jobb jövő iránt.

Ne feledjük, hogy a magyar 
szent korona fénye nem csak egy 
országot, nem csak a mi hazán­
kat sugárzottá be, — de voltak 
nagy idők : mikor nemzetek, egész 
Közép-Európa szeme csüggött áhí­
tattal ennek a szent koronának 
fölkent viselőjén s amikor ez a 
koronás fő egész világrésznek a 
sorsát tartotta kezeiben, bölcsen 
kormányozva országokat, népek 
sok millióit. Eszébe kell hogy 
jusson ma miden magyar ember­
nek, hogy ez a szent jelvény olyan 
szimbólum, amely varázserővel köt 
népet és királyt, — amely ragyo­
gásával nem csak a szemet gyö­
nyörködteti, de láthatatlan ere­
jével, bűvös hatalmával népet és 
királyt a legválságosabb idők kö­
zepeit is együttérzésben tud tar­
tani. Mintha csak első szent vi­
selője, dicsőséges István királyunk 
az ő lángleikét lehelte volna át a 
néma ércbe ; mintha valami felsőbb 
hatalom isteni erejével megihlette 
volna azt, bűvös erővel van fel­
ruházva, amely erő a mi nemze­
tünk életében már nem egyszer 
fényesen bizonyította be roppant 
hatalmát.

Akik ma nemzetünk bizalmá­
ból e szent korona viselőjének 
tanácsadói, nekünk pedig vezé­
reink, — azok ünnepi díszben 
borulnak e napon térdre az első 
szent király áldást osztó jobbja 
előtt. Ezeknek a mi vezérembe­
reinknek szeme előtt is dicsőséges 
múlt képei vonulnak el s egy jobb 
jövő megteremtésére irányuló ne­
mes hév lelkesíti őket a jelen 
küzdelmeiben. Munkásságuk bizo­
nyára kiépítésére törekszik annak 
a Magyarországnak, melyet István 
nagynak, hatalmasnak látott — 
ha az általa kijelölt utat követi 
népe. Az az ősz király pedig, aki 
hivatottnak és oly méltónak bizo­
nyult e szent korona viselésére,

bizonyára nem fog az ő népétől 
a jövőben sem eltérni, de megérti 
szive dobbanását és abból a szent 
koronából reá sugárzó bűvös fény 
hatása alatt ezután is igazi atyja 
lesz jó magyar népének.

Ünnepi gondolatok, nemzetünk 
életerejébe vetett erős reménység­
ből fakadóit érzések uralják lelkün­
ket, midőn gyermeki szeretettel, 
igaz kegyelettel gondolunk rád, 
dicsőséges szent királyunk, István ! 
Lebegjen szellemed mind az idők 
végéig közöttünk ; soha se emel­
kedjék jobbod fenyegetésre, csak 
áldásra nemzeted fölött! Mert mi 
ígérjük : hogy követni fogjuk azt 
az utat, melyet te jelöltél ki 
magyar népednek s amely ut a 
béke és egyetértés virágai között 
nemzeti nagyságunkhoz fog ve­
zetni.

Alkotmány biztosítékok.
Irta: Dr. Szirmay István.

IV.
Az alkotmány biztosítására 

szolgál, mert elejét veszi annak, 
hogy az állami főhatalom két 
tulajdonosa — nemzet és király 
— eltérőleg vagy ellentétesen 
magyarázzák az őket megillető 
jogok terjedelmét, ha úgy az 
egyik, mint a másik félnek jogai 
tiszta, világos törvényekben van­
nak ,megállapítva.

Am tudjuk, hogy az Írott tör­
vény csak az egyik, bár legter­
jedelmesebb forrása az alkot­
mányjognak. Különösen áll ez a 
magyar alkotmányra nézve, mely­
nek igen sok intézményét nem 
írott törvény, hanem az úgyne­
vezett szokásjog fejlesztette ki 
és szabályozza még ma is. Van­
nak továbbá alaptörvényeink, 
melyeknek értelmét csak a hosszú 
időn át követett szokás állapí­
totta meg, s azok intenciója csak 
a törvény gyakorlati alkalmazá­
sából magyarázható meg, mert 
maga a törvény szövege arról 
hallgat.

Csak egy példát akarok ide 
vonatkozóan felhozni. Ugyanazt, 
mely most egy éve foglalkoz­
tatta a magyar közjog Írástudóit.

A Fejérváry kormány kine­

vezése után úgy volt meggyő­
ződve úgyszólván az egész ma­
gyar közvélemény, hogy ez a 
kormány se nem alkotmányos, 
se nem törvényes, mert ennek 
a kormánynak a törvényhozás­
ban többsége nincs, s mert ez 
a kormány az úgynevezett poli­
tikai felelősség elvét nem vál­
lalja, röviden: mert ez a kor­
mány nem parlamentáris.

A kormány jogtudósai fen­
nen, sőt kérkedve hivatkoztak 
a törvény betűire és nagy erő­
vel bizonyítgatták, amit anélkül 
is tudtunk, hogy sem az 1848. 
III. t. c., sem későbbi törvényeink 
sehol sem állítják fel kifejezet­
ten azt a jogszabályt, hogy a 
kormány tagjai csak a törvényho­
zás többségéből nevezhetők ki.

Andrássy Gyula s ha jól em­
lékszem, Günther Antal voltak 
az elsők, akik Lányinak s moz­
gósított juristáinak ezt az érve­
lését dicsőségesen tönkre silá- 
nyitották és bebizonyították, hogy 
az 1848. III. t. c. által felállított 
független felelős magyar minisz­
térium részben a szokásjog alap­
ján, részben későbbi törvényeink 
rendelkezéseinél fogva, valósá­
gos parlamentáris kormánynyá 
fejlődött ki.

Az alkotmány nyílt felfüg­
gesztésének idejét nem számítva 
ugyanis, egész a Fejérváry kor­
mány megalakulásáig, mindig a 
képviselőház többségéből nevez­
tettek ki a minisztérium tagjai 
és igy az 1848. III. t. c. értel­
mét a király által is követett 
szokásjog akként állapította meg, 
hogy „független felelős minisz­
térium* az, melynek a törvény- 
hozásban többsége van, vagyis 
amely a törvényhozás akaratának 
megfelelőleg kormányozza az or­
szágot. Szentesítette ezt a szo­
kásjogot az 1870. XLII. t. c. 
majd pedig az 1886. XXI. tör­
vénycikk, melyek a törvényható­
ságok és a kormány között fel­
merült viták birájául a képvi­
selőházat tévén meg, nyilván­
való, hogy ezen törvények alko­
tásánál a törvényhozás csak oly 
kormányra gondolhatott, mely a 
képviselőház határozatával szem­
ben az ország ügyeit tovább nem
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vezetheti, vagyis amelyik parla­
mentáris ; mert különben a tör­
vény ezen rendelkezésének sem 
értelme, sem hatálya nem volna 

Akik tehát nem a Lustkandel, 
Lányi és Kautz szemüvegén ol­
vassák a magyar alkotmány alap­
törvényeit, azok előtt nem lehet 
kétes, hogy Magyarország kor­
mánya alkotmányosan és törvé­
nyesen csak parlamentáris lehet, 
mégis akadtak a királynak ta­
nácsadói, akik igazságként hir­
dették, hogy a felség a minisz­
térium kinevezésénél sem tör­
vény által korlátozva nincs, sem 
a törvényhozás másik tényezője 
részéről nem korlátozható és nem 
befolyásolható.

A Fejérváry kormány kine­
vezése azt bizonyítja, hogy a ki­
rály — ha rövid időre is — de 
ezt a magyarázatot fogadta el 
törvényesnek.

Érdekes volna tudnunk, hogy 
miért"? Én hajlandó vagyok fel­
tételezni, hogy Őfelségét akkori 
elhatározásában nemcsak az ve­
zette, hogy ez a — mondjuk 
Lányi-féle magyarázat — az ő 
felségjogaira nézve kedvezőbb, 
hanem bizonyára az is, mert 
tiszta és minden félreértést ki­
záró törvényes tilalom magában 
a minisztérium alakításáról szóló 
alaptörvényben csakugyan nincs 
e tekintetben. Támogatja ezt a 
feltevésemet az a kétségtelen 
tény is, hogy a lefolyt válság 
alatt a felség egyetlenegy kor­
mányjavaslatot sem fogadott el, 
mely a törvény világos szövegé­
vel ellentétben állott.

A királyok azonban csak ma­
gát a törvény betűit nézik; a tör­
vény magyarázgatásához, szelle­
mének kutatásához sem az ural­
kodók, akik elsősorban és majd­
nem kizárólag mindég csak ka­
tonák, sem bizalmasabb környe­
zetük, akik megint csak katonák­

ból szoktak állani, nem értenek. 
Olyan magyarázatokat, amelye­
ket paragrafusokkal támogatni 
nem lehet, csak ritka kivételké­
pen szoktak elfogadni és legfel­
jebb csak akkor, ha maga az 
uralkodó hatalmi érdeke kívánja 
azt-

Ezért mondottam fentebb, 
hogy az alkotmánynak legelső 
biztosítéka a tiszta és világos 
törvény.

Nem ösmerem a belügyi kor­
mány programmjának, melylyel 
az alkotmány megerősítésére tö­
rekszik, egész complexumát. Any- 
nyi köztudomásra jutott, hogy ezt 
a célt elsősorban az önkormányzat 
megszilárdításával kívánja elérni, 
ám de azt is tudjuk, hogy az alkot­
mány megerősítésére annyi bizto­
sítékot kivan törvénybe iktatni, a 
mennyit csak lehet. (Lásd : An- 
drássy Gyula költségvetési be­
szédét.)

Nagyon kívánatos volna te­
hát, ha a politikai viszonyok meg­
engednék — mert a kormány­
ban bizonyára nem hiányzik a 
jóakarat — hogy alkotmányjogi 
törvényeink általában revízió alá 
vétessenek és mindaz, ami ezek­
ben homályos, kétes és félreér­
tésekre vezető: tiszta, világos 
intézkedésekkel cseréltessenek 
fel; a hézagok pedig a kitűzött 
célnak megfelelően töltessenek ki.

Visszatérve az előbb fejtege 
tett kérdésre, minden lehetőt el 
kellene követni, hogy a parla­
mentáris kormányzás véglegesen 
és világosan törvénybe igtattas- 
sék és a parlament ellen való 
kormányzás lehetetlenné tétessék.

Mentői inkább előtérbe nyo­
mul az a törekvés, hogy a tör­
vényhozás az egész nemzet aka­
ratának kifejezője legyen, annál 
szorgosabban kell keresni a ga­
ranciákat, hogy a parlament ne 
csak nemzeti disz és üres alkot

máuyosdi játék színtere legyen, 
hanem, hogy annak az akarata 
irányítsa és határozza el a kor­
mányzást is.

Általános választói jog és par­
lamenttel nem törődő, attól eman­
cipált királyi kormány, — ez a 
két fogalom nem fér meg anél­
kül egymás mellett, hogy mo­
solyra ne késztesse a gondol­
kozót.

Mindig csodálkoztam szociális- 
táink rövidlátásán, mikor őket 
a Kristóffy jelszavaiért lelkesedni, 
vagy mondjuk — tüntetni lát­
tam. Ugyan mi értéke van a vá­
lasztói jognak és mit nyernek a 
jognélküli tömegek, ha részesei 
lesznek egy olyan törvényho­
zásnak, a milyenre Kristóffyók 
akarták sülyeszteni a magyar or­
szággyűlést? Ha a parlamentnek 
a kormányzásra befolyása nincs; 
ha a kormány költségvetési fel­
hatalmazás nélkül is rendelke­
zik az ország vagyonával; ha az 
országgyűlést el lehet némitani, 
mihelyt az a kormánynak kelle­
metlen és szét lehet kergetni 
minden korlátozás és feltétel nél­
kül, akkor ugyan édes kevés 
különbség van a nemzet politi­
kailag jogosított és politikai jo­
gokban nem részesülő osztályai 
között. Nincs akkor értékes po­
litikai joga senkinek.

Sehogy sem tudora tehát el­
képzelni alkotmányunk megerő- 
sitését anélkül, hogy magának az 
országgyűlésnek a kormányzásra 
való - befolyása is ki ne bővíttessék 
és meg ne szilárdittassék s a mi­
nisztérium és parlament egymás­
hoz való jogviszonya is ne tisz- 
táztassék.

Az alkotmány legerősebb biz­
tosítéka az erős parlament. Az 
országgyűlés jogkörét kell tehát 
minden félreértéstől megtisztí­
tani s a kormánynak a parla­
menttől függő helyzetét kell vi

lágos, el nem magyarázható és 
ki nem játszható jogszabályokba 
foglalni, ha újra akarjuk ala­
pozni alkotmányunk épületét.

Nem hiszem, hogy a mostani 
kormány idegenkednék ettől és 
bizonyára nem rajta fog múlni 
ha nem nyúlhat mélyebbre ható 
reformokhoz az alkotmány biz­
tosítása érdekében.

Mindaddig azonban, mig a nem­
zet befolyása saját sorsának in- 
tézésére az által is meg nem 
szilárdul, hogy a kormány szo­
rosabb függésbe jut az ország­
gyűléstől, alapvető munkát al­
kotmányunk megerősítése céljá­
ból nem fogunk végezni.

4 ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Múltak emléke.

Balassa Bálint emlékezete.
A „Zemplén" eredeti tárcája.

Liptó vármegye közönsége ke- 
gyeletes ünnepélyre készül, e hó 28-án 
314. év után temetik el ünnepélyesen 
a hibbei rkath. templom sírboltjába 
Balassa Bálintot, korának e jeles köl­
tőjét, kinek hamvait csak 1897. év 
szeptember havában találták fel.

De midőn vázlatos, rövid élet­
rajzát reszkető kezemmel (81 éves 
öreg honvéd vagyok) leírnám, a nagy 
múltú tört. család eredetéről el kell 
mondanom, hogy régibb történészeink 
ez ős nemzetséget felviszik a hon­
foglalásig, s Böngér, kun vezér fiától, 
Borstól, aki a névtelen jegyző szerint 
Borsod várát építtető, származtatják. 
Az újabb családtörténeti nyomozások 
azonban kiderítették, hogy a Kalhyz 
nemből származtak, a kihalt Liber- 
ehey, a Salgói és Széchényi csalá­
dokkal együtt.1

Első ismert törzse a családnak 
Detre, ki 1233-ban Zólyom vármegye 
főispánja volt. Detrekő vár építését 
neki tulajdonítják.

Most megismertetem (nem be­
1 Dr. 'SVerner* Mór : „A Magyar nemzet­

ségek" 223—248. lap.

Egy millió korona.
-- aug. 18.

Meglehetős összeg. — Akinek 
ennyi vagyona van, az megenged­
heti magának azt a fényűzést is, 
hogy nem zúgolódik a drágaság s a 
húsárak hatványozott emelkedése el­
len. — Akinek azonban ennyi adós­
sága van: az aligha engedhet meg 
magának egyéb fényűzést, mint azt, 
hogy — vakarózzék.

Sajnos, mi sátoraljaújhelyiek az 
utóbbi osztályba tartozunk.

Amint ugyanis a közigazgatási 
bizottság legutóbbi ülésén a pénzügy­
igazgató ránk olvasta: Sátoraljaúj­
hely városban az állami egyenes 
adókból ilyen summa van hátralék­
ban ; velősebb magyarsággal szólva 
Sátoraljaújhely város polgársága cse­
kély egy millió koronával adósa az 
államkincstárnak közadó hátralék cí­
mén, amely summácskát most tüzzel- 
vassal, állami és városi végrehajtók 
együttes harcba szólitásával fognak 
rajtunk rövidesen beexekválni.

Kilátásaink tehát finánciális te­
kintetben nem valami nagyon ke­
csegtetők. Ha kissé gondolkozunk, 
rögvest belátjuk, hogy városunkban 
egy-egy lelket, — tehát csecsemőt és 
aggastyánt, —- kivétel nélkül, fejen­
ként csekély 56 korona adósság súlya 
nyom. A gyermek nálunk ezzel szü­
letik s mikor az anyakönyvbe beír­
ják, már oda jegyezhetnék mellé:

szélek fejedelmi többesben) Balassa 
Bálintot, (szül. 1550. okt. 31. f 1594. 
május 20.) a tizenhatodik század je­
les költőjét, a magyar lírikusok egyik 
legnagyobbikát, ki nemcsak nagy volt, 
hanem élet folyása ritkítja párját ér­
dekességben s erős fényt vet száza­
dának erkölcsére is. Ifjú korában 
rangjához illő nevelésben részesült 
lovagi pályáját a János Zsigmond 
király udvarában mint apród kezdette, 
az irodalommal korán foglalkozott, 
mert már 21 éves korában, midőn 
atyja (Balassa János honti főispán) 
ellen felségárulást per folyt, szomor­
odott szüleinek vigasztalására ily 
című munkácskát irt: „Beteg telkek­
nek való füves kerteeske, melyeit 
gyarmathi Balasij Bálint fordított né­
metből magyarra, az ő szerelmes 
szüleinek háborúságokban való vi­
gasztalására." E mü oly ritka, hogy 
az első kiadásból csak egyetlen pél­
dány maradt fenn a sárospataki fő­
iskola könyvtárában.1 2

1573-ban Balassát Egerben ta­
láljuk, hol katona társaival vig életet 
él. Itt ismerkedett meg Losonczy 
Annával, a temesvári hős leányával 
a későbbi Ungnád Kristófnéval. a’ 
fokégony lelkű ifjú szerelemre gyu- 
ladt a leányka iránt, s amint későbbi 
verseiből, elejtett szavaiból gyanúsít­
ható, érzelme nem maradt viszonzat-
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lan. Csapodár természete azonban 
valamely más uj ismeretség követ­
keztében elvonta Losonczy Annától, 
ki szerelmében mélyen megsértődve 
fordult el tőle s nőül ment gróf fing­
nád Kristóf tábornokhoz.

1573 1575. Erdélyben mozgal­
mas idők voltak. 1573. május lí-én 
meghalt Zápolya János Zsigmond 
fejedelem, s végrendeletében Békés 
Gáspárt hagyja fejedelmi utódjául, a 
rendek ezt figyelembe nem veszik, de 
a jeles államférfiul, Báthory István 
országbírót (később 1576. Lengyel- 
ország királya) választották meg fe­
jedelemül.^ 1575-ben Békés Gáspár 
Miksa király pártfogásával föltámad 
Báthory István fejedelem ellen s ekkor 
Balassa is oda igyekszik fegyveres 
csapatával, de mielőtt Békéshez el­
juthatna, a Báthoryhoz siető Ha^y- 
mássy Kristóf lovasaival találkozik 
akik őt_ elfogják s Báthoryhoz vi­
szik (1575. július elején). Így lett 
fogolylyá, mielőtt a különben szeren­
csétlen végű harcban részt vehetett 
volna.

Balassára mint fogolyra nagy 
súlyt fektettek Konstantinápolyban 
mert az apja Balassa János sok bor­
sot tört a török orra alá.

1575. dec. 17-én Murád szultán 
kemény levelet ir Báthory István fe­
jedelemnek, melyben meghagyja, hogy 
Balassa Bálintot s Békés Gáspárnak 
fogságba esett egyéb híveit Stambul-

ba küldje: „Mert tudjad, hogy ma- 
gasságos portánknál azokra, és kü­
lönösen Balassa János fiára szüksé­
günk van, nagy szükségünk." De 
akadályozza a Balassa kiküldetését 
azon körülmény mint Báthory Me- 
hemed nagyvezérnek már előbb irta, 
hogy : „Mikor egy szolgánk a Balassa 
fiát megfogta, egy bottal úgy ütötte 
agyon, hogy sem élhet, sem halhat, 
el way wt." 3

1577. év elején szabadon bocsá­
tották. Fogsága különben nem lehe­
tett súlyos, amit bizonyít az is, hogy 
a mellett rá ért Bebek Judit és Csáky 
Borbála kisasszonyokkal szerelmes­
kedni, s e szerelmet versekbe fog­
lalni.4

1584-ben feleségül vette a hős 
Dobó István Krisztina leányát, e há­
zassággal kezdődnek családi bajai, ne­
jével való közeli rokonsága miatt vér- 
feriőz tetőssel vádoltatván, e miatt 
Dobó Ferenc sógora visszatartá húga 
örökségét. Még 1585-ben V. Sixtus 
pápánál is bevádoltatván, hogy tö­
rökké lön s fiát is törökmódra Mus- 
tafának kereszteltette, ezért is vizs­
gálatot rendeltek ellene, s az eszter­
gomi káptalan előtt védte magát s 
leteszi a katholika hitvallást.5

J Szalay László : A Magyar történelem­
hez 251—253. l.

Balassa Balint költeményei id. hely.
8 Erről szóló káptalani kiadvány erede­

tije a báró Sennyey család csörgői levéltárá­
ban őriztetik.
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tartozik az államkincstárnak 56 ko­
ronával.

Milyen más képe lenne a világ­
nak itt a mi szőkébb pátriánkban, ha 
csecsemőnek és aggnak egyaránt s 
fejenkint 56 korona vagyona volna! 
Hm, nem is lenne rósz. De akkor 
talán nem lennénk modem emberek. 
Mert az elkésett a mai kor haladó 
szellemétől, lemaradt a modernség 
talyigályáról, akinek adóssága nincs.

Ez a gondolat némileg megvi­
gasztal, kivált minket, kik sem a 
csecsemők, sem az aggok kasztjába 
nem tartozunk. De úgy szó nélkül 
még sein ugorhatunk át az egy millió 
koronák felett, és már csak hazafias 
kötelességből s a végrehajtók iránt 
érzett ellenszenvből folyólag is gon­
dolkozunk kissé a fölött: hogy hát 
hol is vettük mi ezt a nagy summát 
ilyen hirtelen?

Mert köztudomású, hogy Sátor­
aljaújhely város egy évi egyenes ál­
lami adója a millió koronának egy 
negyedénél többre nem rúg. Tehát 
négy esztendei ex-lex kellett volna 
hozzá, hogy ezen a réven ilyen szép 
haladást tegyünk. Minthogy azonban 
az ex-lex csak egy éven át tartott, 
az egymillió korona hátralék nem 
annak a folyománya, hanem régi esz­
tendők mulasztásaiból összegyülem- 
lett rettenetes teher, melyet most a 
nagy drágaság s általános elszegé­
nyedés közepeit, hogy mi módon fog 
ez az igen szűkös viszonyok közt élő 
polgárság előteremteni: arról most 
még gondolkozni sem jó.

Sokan vannak, akik kárörvendve 
gúnyolódnak most: no, nézzétek a 
hazafiaskodás, az adók megtagadásá­
nak következményét 1 Lám, megmond­
tuk mi, hogy nyögés lesz a vége a 
felbuzdulásnak.

Ezeknek legkevésbbé van igazuk, 
mert, mint előbb emlitettük, a leg­
rosszabb esetben is az ex-lex nem csi­
nálhatott több adóhátralékot 2—3 száz­
ezer koronánál. Még mindig 700.000 
marad kérdésben, mely ismételjük, 
régi bűnös mulasztások által halmo­
zódott össze.

Ha a jelen állapotokat tekintjük 
is, megdöbbenve tapasztaljuk, hogy 
a város adóvégrehajtói folyton rójják 
az utcákat, de különös előszeretettel 
a kültelkeken lakó kis embereket, a 
napszámost, kisiparost, kisbirtokost 
és gyári munkást szorongatják évi 
20—30 koronát tevő adójukért. Ezek 
röstellve a zaklatást, többnyire, vagy

mondhatjuk kivétel nélkül fizetnek 
is. Ha némelyik restanciában marad, 
az állam követelése nincs voszélyez- 
tetve, mert az a kis vagyon mindig 
kellő fedezetül szolgál s ezek a pol­
gárok merjük állítani — együtt­
véve sam tartoznak ma sem 50 ezer 
korona adóhátralékkal. A baj máshol 
gyökerezik.

Volt alkalmunk betekinteni ki­
sebb kereskedők, apró vállalkozók s 
más, úgynevezett üzletemberek adó­
könyvecskéibe. Megütközéssel látjuk, 
hogy a majdnem semmi vagyonnal 
nem bíró üzletemberek között tucat­
számra van olyan, kinek egész exisz- 
tenciája bár csak a bizományi üzletre 
és a napi forgalomra van alapítva, — 
tehát túlságosan is kétes, — 5—600 
koronás adóhátralékban leledzik. És 
ezekkel szemben a végrehajtók is 
tehetetlenek, mert mit csináljon vele? 
Áruraktárát foglalja le? Akkor kide­
rül hogy nem az övé. Bútorzatát, 
párnáját üsse dobra? Ettől az eljá­
rástól ma a végrehajtó is irtózik. — 
Nem tartja humánus, emberi érzüle­
tével raegegyeztethetőnek. Mit tegyen 
hát ?

Megmondjuk. Nem a végrehajtó 
itt a hibás, hanem a rendszer. Az a 
rendszer, mely érthetetlen könnyel­
műséggel, felületességgel és belátás­
hiánnyal a kereskedők és kis vállal­
kozók százaira évrői-évre elviselhet- 
len terheket rótt, ezek adóját min­
den alkalommal fokozott mérvben 
emelte, anélkül hogy számotvetett 
volna az adóalany fizetési képessé 
gével.

Most ez az adópolitika eljutott 
a csődhöz. Megbosszulja magát, mert 
előre jövendöljük, hogy abból az egy 
millió koronányi adóhátrálékból a 
fele elvész, — mint behajthatatlan 
törlésbe lesz hozandó, holott a behaj­
tásra szánt kísérletek még rengeteg 
költséget és munkaerőt fognak fel­
emészteni. Az állam tehát egyszerűen 
ráfog fizetni, de valószínűleg okulni 
fog a tapasztalandókból s adókivető 
közegei jövőben óvatosabban és na­
gyobb körültekintéssel járnak majd 
el, — mert jobb ha 20 korona bizto­
san befolyik az adóhivatalba, melyet 
az adóalany meg bir fizetni, mintha 
le kell írni 50 koronát, — melyet az 
adózó már nem bir elviselni. Meg­
szökik előle vagy bármi módon, de 
kibújik a meg nem bírt teher vise­
lése alól. Mert az a 20 korona is, — 
mindenféle pótadókkal már 50 korona

körül jár, mikorra befizetésére kerül 
a sor.

Nem fog tehát célhoz vezetni a 
közigazgatási bizottság által kimon­
dott ama határozat, mely szerint a 
pénzügyigazgató javaslatának elfoga­
dásával városunk tanácsa ellen mon­
datik ki a felelősség. Illúzió az egész, 
amely a gyakorlati életben ered­
ményre nem vezet.

A vagyonnal biró polgárjággal 
nem lesz baja a hatóságnak, a va­
gyontalanok adóját pedig a tanács 
sem fogja megfizetni, de az állam 
adókivető közegei fogják megtanulni : 
hogy javaslataikat ezentúl a legszi­
gorúbb tárgyilagossággal és a való­
ságos jövedelemnek, ne a képzelet­
belinek bevonásával tegyék meg az 
adókirovásoknál. Az egy millió ko­
ronák mellett végeredményül nem a 
polgárság, de a pénzügyi hivatalok 
fognak tehát vakarózni.

VARMEGYE ÉS VAROS. 

Városi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Sátoraljaújhely, 1V0G. aug. 1G.
Rendes közgyűlése volt csütör­

tök délután a városi képviselőtestü­
letnek. A tárgysorozat, minek pontjai 
többé-kevésbbé csak alaposan meg- 
hányt-vetett szerződéskötések formai 
jóváhagyása körül forogtak, bizony 
nagyon gyér számmal hozták össze 
a városatyákat. Része van benne két­
ségkívül a nyári melegnek, mi a 
lelkiismeretes munkától visszatartja a 
még úgy nekigyürközött energiákat 
is, ha nobile ot'fieiumról van szó; 
meg aztán a tárgysorozat is hijján 
volt minden olyan pontnak, mi vala­
melyes mozgalmasságot vihetett volna 
be a tanácsterembe. Nem érhet hát 
gáncs minket sem, hogy csak konsta­
táljuk a lanyha érdeklődést és min­
den rovás nélkül megyünk el mel­
lette. Hja, a nagy meleg!

Részletes tudósításunk a követ­
kező :

Dr. Bánóczy Kálmán, helyet­
tes polgármester 3 órakor nyitotta 
meg a közgyűlést. A tárgyalást a 
„Veres ökör" épületének megvételére 
és a gróf Vall is Gyuláné által aján­
dékozott, úgy nevezett „Cserepes 
korcsmádra vonatkozó vásárlási, ille­
tőleg ajándékozási szerződések meg­

vitatásával kezdték és azok elfoga­
dására szeptember 4-ére közgyűlést 
tűztek ki. — A vízvezetéki szolgálati 
medence részére szükséges terület 
megvásárlásának ügyét olyképen in­
tézték el, hogy beható tárgyalás után 
a dr. Hornyav Béla és Hornyay 
Ödön ajánlatával kapcsolatos szerző­
dések megkötését rendelte el a kép­
viselőtestület. így hát nem késleltet­
heti többé a városi vízvezeték meg­
valósítását semmi ilynemű akadály;

A cselédügy rendezését célzó 
szabályrendeletet elfogadta a közgyű­
lés, úgyszintén azokat, melyekkel a 
város a magasban dolgozó munkások 
testi épségét kívánja megóvni.A 
raázsálási dijak megállapítása, besze­
dése, kezelése és ellenőrzése tárgyá­
ban benyújtott szabályrendeletét a 
tanácsnak jóváhagyás végett a vár­
megyei törvényhatósághoz terjeszti 
fel a képviselőtestület.

Részletes, beható tárgyalás alá 
vették a továbbiak során a belügy­
minisztériumnak azt a leiratát, mely 
egy égetően fontos szociális problé­
mát, a hét éven felüli s elhagyatott­
nak nyilvánított gyermekek segélye­
zését akarja rendezni. A közigazga­
tási és rendészeti bizottság vélemé- 
nyes jelentése és a városi főjegyző 
előterjesztése alapjáu, elhatározta a 
képviselőtestület, hogy szabályrende­
letet alkottat e tárgyban. A minisz­
teri leirat intencióinak megfelelően, 
hogy az alap szaporittassék és a 
gyámpénztári tartalék le nem kötött 
jövedelmeit községek között kioszt­
hassa a város, a megyei törvényha­
tósághoz majd föliratot intéz -a kép­
viselőtestület az ez irányban! jóvá­
hagyás végett. Egyben elrendelte1 a 
közgyűlés, hogy az 1901-iki évtől 
kezdődőleg az idevágó jövedelmek a 
szóbanforgó alaphoz csatoltassanak; 
a községek közötti kiosztásnál meg 
az állami egyenes adók arányában 
való eljárást tartja a legcélraveze­
tőbbnek.

Akadt egy oly mozzanata is a 
közgyűlésnek, minek folyamán a né­
hai Krislóffy uralom egy, Ujhelybe 
rendelt exponense, Diner Ákos, rend­
őrkapitány fölött tért napirendre a 
képviselőtestület — gyilkos közöny­
nyel. Ez a t. c. ur a rendőrség újjá­
szervezésére vonatkozólag, egy terve­
zetet küldött meg a városnak, mit a 
közgyűlés tekintettel Diner újhelyi 
szereplésére hallgatón — béke ham­
vaira — félre tett.

A királyi fiskus által neje ellen 
indított per annyira elkeserítette éle­
tét, hogy 1589-ben, némelyek szerint 
Ítélet folytán, mások szerint önként 
választott számkivetésbe ment és el­
bujdosott. Öt év múlva ismét a csata­
téren találjuk, 1594-ben Esztergom 
ostrománál küzd a török ellen, hol 
mind a két combján súlyosan meg­
sebesült s e sebeiben május 20-án 
meghalt.6

Balassa életéhez újabb érdekes 
adatokat közöl Károlyi Árpád, mely­
ben szerelmi viszonyát Losonczy Anna 
és Harach Annával festi.7

Verseit elsőben Nadányi János 
adta ki 1666-ban a Római énekével 
együtt Váradon, de e kiadásból egyet­
len példány sem jutott hozzánk. — 
Utóbb 1681-ben Kolozsvárt ily cim 
alatt jelent meg: „Az néhai Tekin­
tetes Ngos Vitéz Vrnak, Gyarmati 
Balassa Bálintnak ; És ama emléke­
zetű néhai Rimái Jánosnak, Igaz ha­
zafinak és a magyar nyelv két ékes­
ségének Istenes Énekei. Mostan újab­
ban e kis formában ki bocsáttaték 
Colosvárott Veresegyházi Mihály ál- 
fül 168l“.8 E kiadásból is csak egyet­
len példány maradt fenn az Erdélyi 
Múzeum könyvtárában.

•Halálát Szabó Károly: R M. K. 404 
lap májas 26-ra teszi.

; Szabó Károly R M K. idézett hely.
8 Szabó Károly R. M. K. idézett hely.

Ezenkívül fenntartja emlékét a 
régi irodalomban Rimái Jánosnak ily 
cimü munkája: „Generosi ac Mag- 
nifici Domini Valentini Balassa de 
Gyarmath, ad Castra Strigoniendia 
iter procure tus. Az Nagyságos Gyar- 
mathy Balassa Balintnac Észtergomi 
alá való keszueletei, készueletében 
való Imádsága, s Mit példázon le­
gyen az oe Feiér voerfoelyes kamo- 
kából csináltatot Zászlója, kin Har- 
phaival Dávid Király vagyon térden 
teledue oeszue fogott s felemelt két 
kezeiuel Írna. Ad nótám; Bocsásd 
meg Wr Isten ifjúságomnak vétkeit," 
Megjelent hely és évszám nélkül.9 
Ebből is csak egyetlen példány ma­
radt reánk, a Magyar Tud. Akad. 
könyvtárában.

Eredeti kézirati munkáját 1874- 
ben a Magy. tört. társulat zólyom- 
megyei kirándulása alkalmával Deák 
Farkas fedezte fel a br. Radvánszky 
család levéltárában,10 * melyet 1879-ben 
a társulat „Balassa Bálint versei* 
cim alatt díszes kiállításban adott ki.

Költőnk eredeti egykorú arcképe 
fen maradt Alsóhrabócon (Zemplén mj 
néhai báró Balassa István (szül. 1845. 
meghalt 1895. ápr. 6.) E sorok Írója 
ezelőtt 30 évvel mint a boldogult br.

ur vendége gyönyörködtem a jeles 
költőnket ábrázoló arcképben.

Elhalt kedves, nagymüveltségü 
Béla fiam,* 1879 ben mint a buda­
pesti tudományos egyetem bölcsészeti 
hallgatója megírta: „Irodalmi törté­
neti ismeretek" cimü kéziratban ma­
radt munkáját, melyben Balassa köl­
tészetét igy méltányolja: „Lantját 
mind vallásos, mind világi téren igaz 
hazafisággal zenditette meg. Balassa 
lelkét nem szenvelgett vallásos ér­
zelmek tölték el, ezek részint a ha­
zát nyomorba ejtett villongások, ré­
szint az őt ért szenvedések folytán 
az Istenben, a vallásban vigasztalást 
találó szív forró, hü nyilvánulásai. S 
éppen e körülmény helyezi őt a kor 
többi vallásos költői fölé. De tagad­
hatatlan, hogy egész költői nagysá­
gát világi, különösen hazafias s sze 
relmes költeményei tükröztetik vissza. 
Hazafias dalaiban a hazát forrón 
szerető kebel érzései nyernek kifeje 
zést ama szenvedések miatt, melyekbe 
hazánkat a bel- és külviszonyok dön­
tötték ; szerelmi dalait mély tiszta 
érzés, néha pajzán kedélyhangulat, 
játszi képzelem jellemzik leginkább, 
másutt ismét a fenséges természet 
iránt lelkesül, és mindenkor dallamos 
tiszta, zengzetes, valóban költő nyelv-

9 Szabó Károly R M. K. idézett hely.
Ismertetve: Századok 1875. I. füze­

tében.

• E kedves fiam elhunytéval földi büsz­
keségem s reményem hullt porba.

vei a sor és strófa alakításokban 
(mely jobbára hangsúlyon alapszik) 
a legnagyobb változatossággal és csín­
nal találkozunk nála úgy, hogy őt 
kell lantos költészetünk-, különösen 
pedig a világi dal megalkotójának tar­
tanunk."

Azt el kell ismernünk, hogy Ba­
lassa nyelve oly tiszta, mintha a ma­
gyaron kívül mást nem is tudott 
volna, változatos eleven, tárgyhoz 
illő, mintha nem is Tinódynak, Ilos- 
vaynak lett volna kortársa. .

Megemlékezem egyetlen- fiáról, 
Jánosról is, kiről Balassa Báíist ^ré­
gibb életirói azt állították, hogy gyer­
mekkorban halt el, pedig -ez téves 
állítás, mert az apját túl élte> 
Sennyey család levéltárában van négy 
magyar levél, melyet 1597-ben ^áp- 
rágyi Demeter „erdeli. pwspök". irt 
Balassa Máriához, Paczoth András- 
néhoz, a Bálint nővéréhez, melyben 
a kis Balassa Jánost kéri magához 
nevelés végett.11 1602. január 28-án 
nagybátyja, Dobó Ferenc végrendel­
kezésében Sárospatak várát és ura­
dalmát reá hagyja.'2 -

Fiatalon halhatott el, mert neve 
többé elő nem fordul.

Feöldi Dobj Antal.

11 Századok 1873. 254 lap. 
14 Hazai oklevéltár 282.
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Augusztus lg.

Néhány apró, jelentéken és több 
rendbeli illetőségi ügy elintézését 
megelőzőleg a rendőrkapitány és a 
tanács előterjesztésére a bérkocsik 
számát felemelte a képviselőtestület, 
még pedig a kétfogatuókat 22-re, az 
egyfogatuékat pedig 10-re. E lépést 
a város napról-napra növekvő for­
galma tette indokolttá.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
z.

4. oldal ZEMPLÉN

HÍREK.

Vándor tárlat Sátoraljaújhelyben
Előzőleg mér említést tettünk la­

punkban arról, hogy a Felsőmagyar- 
orazági Vándortárlatok igazgatósága 
Eperjes, Sátoraljaújhely, Gyöngyös, 
Eger, Miskolc és Kassá városokban 
hazai művészek képeiből vándorkiál­
lításokat rendez. Megállapodás szerint 
a tárlat ideje Sátoraljaújhelyben 1906. 
novemb. 29. — december 9-ig tart. A 
tárlatok igazgatósága ez alkalomból 
folyólag a hazai művészekhez az alábbi 
szövegű felhívást intézte:

Igen tisztelt Művész urak!
Van szerencsém Önöket értesí­

teni, hogy a vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter ur folyó évi 
44998. sz. alatt elrendelte, hogy az 
Országos Magyar Képzőművészeti Ta­
nács a vándortárlatoknak a budapesti 
műcsarnokban együtt lévő anyagát 
az állami vásárlások szempontjából 
megtekintse. Kérem tehát az igen 
tisztelt Művész urakat, hogy a minisz­
ter ur 6 nagyméltósága ezen kegyes 
elhatározását tudomásul venni mél- 
tóztassanak.

Értesítem továbbá az igen tisz­
telt Művész urakat, hogy a kiállí­
tandó műtárgyak tűz ellen katalógus 
szerinti teljes értékükben biztosíttatni 
fognak. Minthogy azonban a biztosí­
tás ilyenformán tetemes áldozatokat 
kíván a kiállítás igazgatóságától, tisz­
telettel kérem, hogy az el nem ad­
ható műtárgyak árát a tűz ellen való 
biztosításra csak a tényleges értékben 
méltóztassanak bejelenteni.

A műtárgyak, mint ezt a Tár­
sulat körlevélben és hírlapok utján 
is közölte, szeptember hó 1-én este 
6 óráig szállitandók be a műcsar­
nokba. Egy-egy művész úrtól az első 
kiállításra — Egerbe — legfeljebb 
három műtárgyat fogunk elfogadhatni, 
ez azonban nem zárja ki, hogy a 
jury több műtárgyat is el ne fogad­
jon, mert — minthogy az időközben 
megvásárolt képeket és szobrokat 
pótolnunk kell — bizonyos tartalékra 
is van szükségünk.

Nagy becsű tudomásukra van sze­
rencsém azt is hozni, hogy a kiállí­
tásnak, mint vándortártlatnak ünne­
pélyes megnyitása Egerben fog le­
folyni és pedig a korábbi megállapo­
dások ellenére nem szeptember 22-én, 
hanem Apponyi Albert gróf ő nagy- 
méltósága kívánságára, ki a megnyi­
tásra meg fog jelenni, szeptember 
20-án.

Kérem azon Művész urakat, kik 
a megnyitási ünnepségeken részt 
óhajtsalak venni, hogy ezen elhatáro­
zásukat folyó évi szeptember hó 
10-éig a műcsarnok titkári hivatalá­
nál bejelenteni méltóztassanak, mert 
azon urak, kik ezen bejelentés nélkül 
fognak leutazni, a nagy érdeklődés 
és a nehéz helyi viszonyok miatt 
nem számíthatnak Eger város közön­
ségének szives vendéglátására.

Végül, mint ezt már múlt évi 
december hó 30-án is megküldött 
körlevelemben tettem, ezúttal is ké­
rem az igen tisztelt Művész urakat, 
hogy műtárgyaik árait lehetőleg mér­
sékelni méltóztassanak. A hat város 
és vidékének közönségében a tárlat 
iránt való érdeklődés és vásárlási 
kedv már most is nagy s ha az urak 
ezen kérésemet figyelmükre méltatják, 
semmi kétségem sincs az iránt, hogy 
a tárlatot mindnyájunk megelégedé­
sére fogjuk bezárni.

Miskolcon, 1906. évi julius 28 án.
Hazafiui üdvözlettel:

Balogh Bertalan.

Halálos szerencsétlenség 
fürdés közben.
A Hernád áldozatai.
— Saját tudósítónktól. —

Megdöbbentő szerencsétlenségnek 
hírét vesszük a szomszédos Abauj 
vármegyéből. A nyár szomorú szen­
zációi azok a végzetes fürdések, mi­
kor a szeszélyes hullámok ifjú éle­
teket pusztítanak el és miknek sora 
a legutóbbi napokban is egy tragikus 
esettel gyarapodott. Egy közismert,álta­
lános tiszteletnek örvendő újhelyi csa­
ládot érint közelről az a halálos sze­
rencsétlenséggel végződött fürdés, mi­
nek megható részleteiről az alábbiak­
ban adunk tudósítást.

Bodókőváralján nyaral Widder 
Gyula sátoraljaújhelyi gyógyszerész 
két gyermeke és azok nevelőnője: 
Oábor Mártha boroszlói származású 
fiatal leány és Brachfeld Arthurné, 
Widder sógornője. Ugyancsak ott nya­
ral özv. Friedmann Ignácné, Lilly 
nevű leányával, kiknek ott saját nya­
ralójuk van, mig a Widder család 
Harsányiéknál lakik. E két család 
évek óta minden nyáron felkeresi 
Bodókőváralját, hol a nyári kelleme­
tességek közül különösen a fürdő­
zésnek hódoltak. Úgyszólván naponta 
kijártak a Hernádhoz, melynek hüs 
habjaiban kerestek enyhülést a forró­
ság ellen. — így történt ez folyó hó 
14-én, kedden délután is.

Brachfeldné a Widder-gyerme- 
kekkel, Friedmann Lillyvel és a fel­
tűnően szép 20 éves nevelőnővel kocsin 
ment az 1U órányira fekvő Hernádhoz 
fürödni. A kocsis a parton maradt, 
mig a többiek fürödtek a folyóban, 
a Tuzsa nevű puszta közelében. Jó­
kedvvel, vígan élvezték a fürdés gyö­
nyörűségeit, midőn a nevelönő hir­
telen a viz alá merült. Egy vizalatti 
örvény rettenetes erővel ragadta el a 
szerencsétlen leányt. A tőle alig né­
hány lépésnyire fürdőző Friedmann 
Lilly azonnal segítségére sietett, ám 
vesztére, mert az örvény őt is elra­
gadta.

A borzalmas látványnak tanúja 
volt Brachfeldné is. Nyomban a lá­
nyok segítségére akart sietni, de a két 
apró gyermek oly erővel kapaszkodott 
fürdőruhájába, hogy egy lépést sem 
tehetett. Á kétségbeeséstől megriadt 
fiatal leánykák mintha érezték volna, 
hogy nagynénjük is örvénybe kerül, ő 
is menthetetlenül elvész, ha engedik. 
És által karolták, ruhájába fogództak 
akkora erővel, hogy Brachfeldné mi­
korra a gyermekek karjait lefejthette 
magáról, a két leány már a viz alá 
merült és csak egy szalmakalap 
úszott a felszínen. — Midőn két­
ségbeesett kiáltozására a kocsis elő­
került, már késő volt; az örvény 
legyűrte két vergődő, szerencsétlen 
áldozatát. A közeli faluból előhívott 
emberek hasztalan kutattak éjjeli 1 
óráig a két fiatal leány teste után, 
mélyen magába temette azokat a 
gyilkos Hernád. Csak másnap talál­
ták meg a két holttestet, egy ne­
hány lépésnyire attól a helytől, hol 
az örvény elragadta őket.

A borzalmas eset hire egyhamar 
elterjedt az egész környéken, minde­
nütt szánalmat és részvétet keltve. 
Kedd óta izgalomban van Bodókő- 
váralja vidéke. Nem beszélnek más­

ról, mint a tragikus véget ért két 
fiatal lányról s a jámbor falusi nép 
kiszínezve, képzeletének alkotásaival 
megtoldva, adja elő az amúgy is bor­
zalmas esetet.

Gábor Mártha anyját táviratilag 
értesítették viruló lányának váratlan 
haláláról. Temetése szerdán délután 
történt Bodókőváralján az egész falu 
és környék óriási részvétele mellett. 
Friedmann Lilly holttestét Temes­
várra szállították, a hol a családi sír­
boltban helyezték örök nyugalomra 
a tegnapi nap folyamán.

A szerencsétlen véget ért Fried­
mann Lilly rokonságban áll az új­
helyi Widder és Fried családokkal; 
rendkívül képzett, szeretetreméltó fia­
tal nő volt, kinek amatőr-festményei 
legutóbb a milánói kiállítás tárlatán 
is ki lettek állítva.

A szerencsétlenségről Widder 
Gyulánét sürgönyileg értesítették, ki 
rögtön oda utazott.

— Nemzeti ünnep. Augusz­
tus 20-án, az első magyar király 
emlékezetét ünnepli a hálás nem­
zet. E napot a törvényhozás nem­
zeti ünneppé avatta. De kegyelet­
tel üli a szent király emlékezetét 
a kath. egyház is. Sátoraljaújhely­
ben a plébánia templomban e 
napon tartatik meg a szokásos 
évi búcsú. Az istentiszteletek sor­
rendje a következő: Reggel 8 
órakor énekes nagymise. D. e. 10 
órakor szentbeszéd, tartja Petsár 
Béla sárospataki káplán. Prédiká­
ció után körmenet, majd főpapi 
mise, melyet Hiszem Kálmán tőke- 
terebesi apát-esperes pontifikái 
nagy papi segédlettel. Mise alatt 
a helybeli katholikus kör dalár­
dája énekel Szappanos Imre kántor 
vezetésével. — Délután 3 órakor 
vecsernyével fejeződik be az ün­
nep.

— Augusztus 18. Magyarország 
királya a mai napon 76-ik életévét 
töltötte be. Királyunk születésének 
évfordulója alkalmából széles e ha­
zában ünnepi isteni tiszteletek kere­
tében kérte a loyáíis magyar nép a 
királyok királyának áldását a felkent 
uralkodóra. Sátoraljaújhelyben a hi­
vatalos főisteni tisztelet ma d. e. 9 
órakor vette kezdetét a plébánia tem- 
lomban, mely alkalommal az ünnepi 
misét Katinszky Géza apát főesperes 
teljes papi ornatusban végezte növen­
dékpapok segédletével. Azután a többi 
templomokban tartattak hálaadó isteni 
tiszteletek. Az ünnepi misén megje­
lent Thuránszky László vármegyei 
főjegyző vezetésével Zemplén várme­
gye tisztviselői kara, úgyszintén a 
helyi állami hivatalok személyzete is, 
a hivatalfőnökök vezetése alatt. Ki­
vonult az itt állomásozó honvédzászló­
alj egy diszszázada Lakatos Béla szá­
zados vezénylete alatt, mely mise köz­
ben üdvlövésekkel emelte az ünnep 
fényét, mig a tisztikar a polgári tiszt­
viselőkkel együtt részt vett a tem­
plomi istenitiszteleten.

— Nagyboldogasszonynapi búcsú. 
F. hó 15-én, Nagyboldogasszony nap­
ján ezúttal nem a klastrom templo­
mánál, mely tudvalevőleg zárva van, 
hanem a róm. kath. plébánia tem­
plomnál tartották meg a búcsút. A 
búcsúnak jó idő kedvezett s azon 
nemcsak a helybeli közönség, de a 
környékbeli ájtatos hívők egész so­
kasága vett részt. Az ünnepi ruhába 
öltözött nagy bucsujáró közönség csak

a déli órákban oszlott szét a tan. lom elől. temP-
Változások a sátoralj a uj heK • 

főgimnázium tanárikarában. A keeve 
tanitórend központi kormánya n 
1906/7. tanévre már megállapította * 
rendi középiskolák tanári testületéi 
nek beosztását. A sátoraljaújhelyi 
gimnáziumnál az általunk már eleve 
jelzett igazgató változáson kívül egve 
dűl Elekes Pál világi tanár távozik 
az intézettől, kinek helyére a rendi 
kormány Kolozsváry Jenő kegyes- 
rendi tanárt küldte ki Sátoraljaúj­
helybe. A tanári kar többi tagja] 
mind maradnak. 1

— Tűz a pezsgőgyárban. Folyó 
hó 16-án déli 12 óra után óriási füst- 
felhő jelezte, hogy a gr. Iiardenberg- 
féle kert irányában nagy tűz van. A 
kiváncsi nép csakhamar csapatostul 
sietett a tűz irányában, ahol rövid 
idő alatt óriási közönség verődött 
össze. Szőllösi Tivadar pezsgőgyára 
gyuladt ki az épület északi oldalán. 
A tetőzet, bár cseréppel volt fedve 
hirtelen lángra lobbant és egyszerre 
gyújtotta meg a padláson felhalmo­
zott faládákat, melyekben nagyobb 
mennyiségű bor volt. Mintegy 200 
hektoliter bor semmisült meg a tűz 
alkalmával, azonkívül több gyári 
felszerelés és nagyobb mennyiségű 
hordó pusztult el. A tűz nagyobb 
arányokat szerencsére nem öltött; 
különben nagy veszedelem fenyegette 
a gyártól délre eső, zsindelylyel fe­
dett épületeket. Ezeket a házakat 
azonban többnyire a lakók és a Friss 
Heiman parancsnoksága alatt kivo­
nult tűzoltóság sikerrel megvédte. 
A gyár biztosítva volt és igy a tűz 
által okozott kár megtérül. A tűz 
keletkezésének okául gyújtogatást 
emlegetnek. Ez irányban különben a 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Mikor lesz a fősorozás? Az 
1885. évfolyambeliek, amint azt Bol­
gár Ferenc honvédelmi államtitkár 
rendelete közli, október hó lU-étől 
november hó 30-áig terjedő időszak­
ban kerülnek sor alá.

— Yersenykuglizás és hangver­
seny. A „Gyártelepi zene-, dal- és 
önképzőkör11 kitünően sikerült ver- 
senykuglizást rendezett szerdán, Nagy- 
Boldogasszony délutánján a kör tu­
lajdonát képező Tulipánkertben, szép 
számú és díszes közönség részvételé­
vel. A versenyben nemcsak a kör­
tagjai és pártoló tagjai vettek részt, 
de szívesen hódolt a szép sportnak 
a megjelent közönség is és hogy mily 
kitartással azt legjobban igazolja az 
összes dobások száma, mely mintegy 
400-ra rúgott. A dijakat Nagy Ferenc 
és Fridrih József nyerték el. A közön­
ség késő estig szórakozott a szép és 
kitűnő levegőjű kertben, gyönyörködve 
a kör zenekarának játékában. Úgy 
halljuk, a kör vezetősége tekintettel az 
eddigi nagy érdeklődésre, állandósí­
tani akarja a vasár- és ünnepnap 
délutáni összejöveteleket és hangver­
senyeket, melyeket előreláthatólag a 
közönség még fokozottabb mértékben 
fog ezután pártfogolni.

— Tüzek. Folyó hó 12-én dél­
után 4 óra tájban a Karla-tanyai 
szérüskertben lerakott és herceg 
Windischgrátz Lajos tulajdonát ké­
pező árpa-kazal ismeretlen módon 
kigyuladt, minek következtében 750 
kereszt árpa mintegy 4000 korona 
értékben elégett. Az oltás munkála­
tait nagyon megnehezítette a víz­
hiánya. — Ugyancsak a hercegi ta­
nya közelében lerakott bükköny-ka­
zal gyűlt meg aug. hó 14-én. A bük­
köny azért fogott tüzet, mert nedves 
állapotban volt kazalba rakva. A tűz 
mintegy 500 korona értékű bükkönyt 
semmisített meg.

— Jótékony táncmulatság-, színi- 
előadás- és hangversenyt rendez ma 
este Tolcsva város közönsége, a la­
punk legutóbbi számában jelzett tar­
talmas programmal; a rendezőség, 
élén Bolgárt Andor városi jegyzővel 
— mindent elkövet a mulatság sike­
rének érdekében, amely az előjelek­
ből ítélve nem is fog elmaradni.



Augusztus 18. ZEMPLÉN. 5. oldal.
— Női zenekar Sátoraljaújhely­

ben. Egy 10 tagból álló női zenekar 
érkezett aug. hó 16-án városunkba 
és azóta a „Club" kávéházban hang­
versenyez esténként 8 órától kezdő­
dőig ” mindég zsúfolt hallgatóság 
előtt. A zenekar-társaság méltán meg­
érdemli a pártolást, mert kitünően 
van szervezve és szebbnél szebb ma­
gyar és classzikus darabokat játszik. 
Megemlítésre méltó, hogy a társaság­
nak egy világtalan karmestere van, 
ki a zongorán oly remekül játszik, 
hogy bármely zongora-művésznek is 
dicséretére válnék. A társaság még 
három napon át fog folytatólag a 
„Club" kávéházban játszani, melyre 
az érdeklődő közönség figyelmét fel­
hívjuk.

— A helybeli fodrászok közös 
megállapodás folytán elhatározták, 
hogy tekintettel a nemzeti nagy ün­
nepnapra, hétfőn, Szent-István nap­
ján, üzletüket zárva tartják.

— Lezuhant a szekérről. Orosz 
Sándor dombrádi származású földmű­
ves gabonát szállított két lovas sze­
kéren. Amint szekerével az ország­
úton haladt, két bivaly jött vele 
szemben, melyeket egy kis fiú haj­
tott. A lovak, amint a bivalyok kö­
zelükbe értek, hirtelen megbokrosod­
tak és vágtatva száguldottak egy 
táviró-pózna felé, melybe a szekér 
fennakadt és hirtelen felborult. A 
szekeren ülő Orosz Sándor abban a 
pillanatban a lovak közzé, onnan 
pedig a szekér alá zuhant és súlyo­
san megsérült. Arra járó emberek 
szedték fel és lakására szállították, a 
honnan behozták a helybeli Erzsébet 
közkórházba. Nejét, aki szintén a sze­
keren ült és a földre zuhanása köz­
ben megsérült, — otthon ápolják.

— Cimbalmozni vágyók figyel­
mébe ! Több érdeklődő kívánságának 
teszünk eleget, a midőn közreadjuk, 
hogy Werner Sárika cimbalom-ma­
gániskolájába a beiratkozások az 1906 
—1907. tanévre már folyó augusztus 
hó 29-én megkezdődnek. A rendes 
oktatás pedig szeptember hó elsején 
veszi kezdetét.

— Gyermekünnepély Gálszécsen. 
Folyó hó 14-én a gálszécsi óvó is­
kolában megkapóan szép gyermek­
ünnepély volt. A jelen volt szép kö­
zönség valóban élvezettel nézte az 
apróság kifogástalan, szórakoztató 
játékait; de gyönyörteljes volt a ver­
selések áradata is. A szép eredmé­
nyért dicséret illeti Eperjessy Ele­
mérné óvónőt ki fáradságot nem is­
merő munkálkodása s tapintatos bá­
násmódja által elérte azt, hogy a 
gyermekek koruknak megfelelő tudás ■ 
sál lépnek át az elemi iskolába. — 
Az ünnepély végeztével az óvónő 
megérdemelt ovációban részesült.

— Halálos végű baleset. Folyó 
hó 5-én halálos végű baleset érte 
Komáróczi Simon nevű 75 éves mun­
kás napszámost. Ugyanis mikor a 
Szerencs felé este fél 10 órakor in­
duló vasúthoz sietett, a sárospataki 
városház előtt levő vízvezetéket fedő 
lemezbe megbotlott s oly szerencsét­
lenül ütötte fejét az aszfaltba, -hogy 
szürnyet halt.

— Csendőrségi szemlék. A vár­
megye területén lévő csendőrszakasz- 
és őrsparancsnokságokat most vizs­
gálja meg Dobos Gyula százados, a 
kassai csendőrkerület törzstisztjelöltje. 
Szerencsen 10- és 11-én, Sátoralja­
újhelyben e napokban szemlélte meg 
a csendőrszakaszparancsnokságot.

— Szerencse a szerencsétlenség­
ben. Boros Alajos, szerencsi cukor­
gyári ácsmester f. hó 9-én délben, 
mig társai ebédeltek, felment a gyár 
tetején épített önműködő répa mér­
egnél valami deszkát megigazítani. 
E közben megcsúszott és 25 méter 
mélységbe zuhant le. Különös sze­
rencséjére azonban, Borosnak egy kis 
Jelentéktelen súrlódáson kívül semmi- 
Iéle komolyabb baja nem történt.

f, ~~ öunky fivérek cs. és kir 
főtér 9 ^8Z6k m“terme Sátoraljat

>idéki szülőnek tudomására 
hozom, hogy 1—2 fiú, vagy leány 
tanuló teljes ellátást nyer házamban ; 
kívánatra külön német, francia és 
zongora tanításban is részesülhet. 
Szabó Jakab ig. tanító.

. ~ Nehány polgári iskolai, vagy
gimnáziumi tanulót szept. 1-től tel­
jes ellátásra elfogadok. Tudakozódni 
felőlem sógoromnál, Gárdos Mór ta­
nítónál, lehet. Weinberger Róza.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferencz József keserű- 
víz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes ízénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozot­
tan Ferencz József keserűvizet.

— Pármai Ibolya szappan. E név
alatt pár év óta egy kitűnő mosdó-szappan 
van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya 
illatot? S ha e kedves és gyöngéd illattal 
ellátott szappanról még azt is tudjak, hogy 
az arcbőrt finomítja, üdíti ugyannyira, hogy 
még a legérzékenyebb arebőrüek is nagy 
eredménnyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, ho?y a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 darab 80 fillér 3 darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipere-szap- 
pangyáros, Miskolcon. Kapható: Sátoraljaúj­
helyen, Hrabéczy Kálmán drogériájában.

Menyasszonyi-selyem
85 kr«tól 11 frt 35 kr-ig, méterenként minden 
színben. Frankó és már megvámolva házhoz 
szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürieh

IRODALOM.

A „Zenélő-Magyarország" zene* 
müfolyóirat ma megjelent 317. füzete 
a következő értékes zenemű újdon­
ságokat közli: I. Lányi Ernő op. 
157. „Szivem Marcsa ha lehet," — 
városligeti csárdás, mely csárdás bár 
csak 3 napja jelent meg, máris ettől 
hangos egész Budapest és a Város­
liget; s rövid napok múlva ez lesz 
országszerte a legnépszerűbb nóta. 
3 vers szakasz szövegét a fiatal de 
nagy tehetségű poéta, Sassy Csaba 
irta s első versszakát érdemesnek 
találjuk leközölni, amely igy szól:

Szivem Marcsa ha lehet,
Szombat este gyere ki a ligetbe.
Hagy hajtom a fejemet 
Szerelmesen dobogó kis szivedre. 
Ráfaragom a legelső lócára,
Pesti lánynak, szobalánynak, nincs párja. 
Szivem Marcsa, ha lehet,
Szombat este gyere ki a ligetbe.

II. Egbert van Alotyne, (a „Navajó" 
világhírű szerzőjétől) .Seminola" ame­
rikai induló. A pompás zenemüfolyó- 
iratot, melynek minden száma 10—12 
oldalon a legújabb s népszerű zene- 
ujdonságokat közli — minden zon­
gorázó figyelmébe ajánljuk. Havonta 
két füzet, negyedévben 6 füzet 3 kor. 
előfizetésért. Egyes füzet és mutat­
ványszám ára 1 korona. Előfizethetni 
a most folyó 27-ik félévre, valamint 
kimerítő árjegyzéket az eddig meg­
jelent 316 füzetről ingyen és bér­
mentve kapni (Klökner Ede) a „Ze­
nélő-Magyarország" zenemükiadóhi- 
vatalában Budapest, VIII., József- 
körut 22/24.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunknak 
1906. évi XII. évfolyamának május 
és junius havi füzetei a következő 
tartalommal jelentek meg: 1. Avar­
uralom Zemplénben. Irta: Czirbusz 
Géza dr. — 2. Zemplén a Váradi 
Regesztromban. (VII.) Irta: Dongó 
Gy. Géza. — 3 Zemplén^ vármegye 
történeti földrajza. (LXXIII. közi.) 
Irta: Dongó Gy. Géza. — 4. Béke- 
tárgyalás 1705. és 1706-ban Leopold 
császár és Rákóczi fejedelem közt. 
(Vége.) Közli és magyarázza: Dongó 
Gy. Géza. — 5. A dicső Rákócziak- 
ról. (VI.) Irta: Feöldi Doby Antal. 
— 6. Zemplén vármegye az elnyo­
matás alatt. (3. folyt.) Irta: Dongó 
Gy. Géza. — 7. Kazinczy Lajos hon­
véd-tábornok élete. (3. folyt.) Irta: 
Becsire Bálint. — 8. Szemere Pál

diétái követ Diáriuma 1681-ből. (VII.) 
Közli: Dongó Gy. Géza. - 9. Sze­
rencs város leírása. (VIII.) Irta: Jías­
say József. — 10. A „Zempléni Ca- 
sinó"-nak tőrzstagjai 1831-ben. (V.) 
Irta: Dongó Gy. Géza. — 11. Olasz- 
Liszka Diáriumából. (XXIV.) Közli : 
Dongó Gy. Géza. — 12. Adatok az 
1831. évi kolera történetéhez (I.) 
Közli: Andorko János. — Leveles­
láda. — 13. Bocskay- és Thököly- 
levelek a vármegye levelestáraból. 
Közli: Dongó Gy. Géza. — 14. Birtok­
adományozás Tőke-Terebesen 1608- 
ban. Közli: Miskolczv Simon János.
— 15. Adatok S.-A.-Ujhely XIV— 
X\ III. évszázbeli birtoktörténetéhez. 
(XI.) Közli: Dongó Gy. Géza. —
16. A Rákóczi-adománylevelekből. 
(XLIV.) Közli: Dongó Gy. Géza. —
17. Egy Waffen-Pass 1858-ból. Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 18. A homon- 
nai Drugeth-birtok történetéhez. Irta : 
Dudás Gyula. — Tárcza. — 19. Em­
lékezés Andrássy Gyula grófról. Irta: 
Parnói Molnár István. — 20. Adatok 
a céhek történetéhez és házi szoká­
saihoz (I.) Irta: Feöldi Doby Antal.
— Csarnok. 21. A Némahegy és a 
Gyilkos., (2. folyt, és vége.) Irta: 
Füredi Ármin. — 22. Egy szakállas 
kuruc puska. (Képpel.) Irta: Dongó

Gy. Géza. — 23. A szerkesztő pos­
tája. — Függelék. — A fényes Rá- 
kóczy-nemzetség családfája. (Az I. és 
II. tábla.) Összeállította: F. Doby 
Antal. — Előfizetési ára félévre 3 
korona, egészévre 6 korona. — Az 
„Adalékok" eddig megjelent füzetei­
hez készült díszes bekötési táblák 
kiadóhivatalunkban (Főtér 9. sz.) foly­
ton kaphatók.

Uj iskolai Atlaszok. Kozma Gyula 
tanár „Képes Földrajzi Atlasz" és 
„Kis Képes Atlasz" az ellemi nép­
iskolák III—VI., illetve III. osztálya 
számára az uj tanterv alapján a föld­
rajztanítás megkönnyítésére iskolai 
Atlaszokat szerkesztett, a melyeknek 
használatát a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium a jelzett iskolák 
számára 49,967/1906. sz. a. engedé­
lyezte. A III—VI. oszt. nagyobb At­
lasz : ára 1 kor. 60 fill. A III. oszt. 
kisebb Atlasz ára 80 fillér. Ezt a 
tartalmilag gazdag, színes képekkel 
illusztrált és minden tekintetben Íz­
léses kiállítása müveket ajánljuk a 
tanítói kar figyelmébe.

TANÜGY.

= Lemondás. Spotkovszky Ká­
roly helybeli főgimnáziumi tanár, a 
sátoraljaújhelyi állami polgári leány­
iskolánál viselt rajztanári állásáról 
lemondott.

= Államsegélyek. A vall. és 
közokt. m. kir. miniszter újabban a 
következő államsegélyeket utalvá­
nyozta : a gálszécsi ev. ref. tanító fize­
tés kiegészítésére évi 372 koronát, a 
bacskói gk. tanítónak ugyan e célra 
évi 430 K. és a bodrogmezői gk. ta­
nító korpótlékának fedezésére évi 200 
koronát.

= Kovács Ferenc, f. A zemplén- 
vármegyei tanítói kar nesztora, Ko­
vács Ferenc sarai ref. tanító életének 
76. évében e napokban elhunyt. A 
megboldogult végig küzdötte a sza­
badságharcot. Mint pataki theologus 
fogott fegyvert 1848-ban a haza védel­
mére. A szabadságharc leveretése után 
tanítói pályára lépett, hol eredményes, 
áldásos munkában 53 évet töltött. Á 
közbecsülésben állott derék kultur- 
harcos mellét nem ékesítette érdem­
kereszt, — csak tízezrek szeretete 
vont fénysugárt nemes homlokára. A 
babér mely sírját díszíti, nem felsőbb 
kegynek, hanem hálás tanítványok 
nagyrabecsülésének a jele.

= Áthelyezések. Barkóczy Etel 
szinnai állami népiskolai tanítónőt a 
vall. és közokt. m. kir. miniszter a 
zborói népiskolához, Freiberger Er­
zsébet szászmátéi állami tanítónőt pe­
dig a szinnai népiskolához helyezte át.

KÖZGAZDASÁG.

Heti jelentés a tőzsdeforgalomról 
és a pénzpiacról a Zemplén részére.

(A „Hermes" jelentése.) A bécsi 
osztrák hitelintézet, a monarchia leg­
első pénzintézetének, a lefolyt hét ele­
jén közzétett félévi mérlege, mely az 
elmúlt év első feléhez képest kb. 1 
millió koronányi bevétel többletet 
tüntet fel, igen kedvezően hatott a 
tőzsde irányzatára és főleg vezető ér­
tékekben mutatkozott áremelkedés. E 
szilárd hangulatot támogatta még az 
a körülmény is, hogy a kedvező idő­
járás következtében az aratás és csép- 
lés az ország legtöbb vidékén a vá­
rakozásokat felülmúló eredménnyel 
fejeződött be, úgy hogy a termésbe 
vetett remények igazolást nyertek. 
A tőzsde a nyári idény következté­
ben mindamellett üzlettelen volt, ál­
talános azonban az a nézet, hogy a 
holt idény lejártával, feltéve, hogy 
valamely ezt megakadályozó, vagy 
ellensúlyozó esemény nem áll be, a 
tőzsdének határozott megszilárdulása 
várható.

Az osztrák és magyar hitelrész­
vényeken kívül főleg vasúti értékek­
ben fejlődött ki némi üzlet, mivel a 
kedvező terméseredmények következ­
tében az e nemű vállalatoknak előre­
láthatólag kedvező évre van kilátá­
suk. Emelkedtek ezen kívül az Első 
Magyar Általános biztosító társaság 
részvényei is, mig a többi részvé­
nyekben alig fejlődött ki üzlet, minek 
következtében az árfolyamok válto­
zatlanok maradtak.

A pénzviszonyokban az .elmúlt 
héten ismét drágulás állott be és ám­
bár az Osztrák-magyar bank hivata­
los kamatlábát mindeddig nem vál­
toztatta meg, mégis a magánkamat­
láb 5 százalék fölé emelkedett és to­
vábbi emelkedés is várható. Ennek 
következtében az Osztrák Magyar­
bank vezetősége is kényszerítve lesz 
a hivatalos kamatlábat még ősz előtt 
felemelni.

Á hét legnevezetesebb árfolyam- 
változásai a következők:

4 százalékos magyar koronajára­
dék : 95; Osztrák hitel részvény: 672; 
Magyar hitel részvény: 815; Osztrák 
Magyar államvasut: 673; Salgótar­
jáni kőszénbánya részvény: 638; 
Első magyar biztositó részvény : 9975; 
Déli vasút részvény: 167.75.

* Szilágyi Diskant, miskolci gép­
gyáros cég kitűnő borsajtóira, vala­
mint legújabb „Villám" centrifugális 
bogyózó és zúzógépére felhívjuk ol­
vasóink figyelmét. Kiemelendők kü­
lönösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth" „Kincsem" és „Hegyalja" 
borsajtók nem különben a nagy Üze­
mű préseléshez készített Rákóezy 
„kettős kosara" sajtók, a melyeknél 
a régi világ fából készített prése ge- 
nialisan egyesítve van a modern 
technika vivmányaival. A sajtó felső 
része acél, alsó része faszerkezet. En­
nélfogva a must sehol sem érintke­
zik vasrészekkel, hanem csak a fával, 
ami a must színét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell ösz- 
szevagdalni, hanem kisebb darabok­
ban is könnyen ki lehet venni. Az 
1901. évi temesvári, 1902. évi egri és 
a pozsonyi II. mezőgazdasági orszá­
gos kiállításon a cég borsajtói első 
díjjal, aranyéremmel lettek kitüntetve. 
A cég ízléses árjegyzékét kívánatra 
minden érdeklődőnek megküldi.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
H. Helyben. A beküldött vers közöl- ' 

hetlen.
„Szélmalom harc* beküldőjét nevének 

közlésére kérjük, mert névtelenül beküldött 
közleményeket nem adhatunk ki.

G. M. Helyben Mai számunkról lekésett.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Éhlert Gyula,
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Ha „Zacherlint* kérsz, melynek nagy a kire, 
Nyájas olvasónö. soh’ se vedd „kimérve" ; 
Eredeti csak az, a mely üvegben van.
Es a gyártó védjegyével ellátva van.

Hogy nyugalmad legyen éjjel és nappal 
És ne kínozzon téged semmiféle rovar 
keresd fel mindenütt csakis azt a boltot, 
Ahol meglátod a „Zacherlin" plakátot.
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| Faeladási hirdetmény.
f§
'Hí A gróf Hadik-Barkóczy bitbizományi uradalom tu-
Hí lajdonához tartozó és Zemplénmegye, Felsőkázmér köz- 
Hí ség határában fekvő osztrohov nevű erdőben ki és 
Hí megjelölt 825 darab tölgyfából kitermelhető müfáuak 
Hí tővön való eladása iránt 18150 korona kikiáltási ár 
Hí mellett folyó évi augusztus hó 29-én délelőtt 
Hí 10 órakor az uradalmi erdőhivatal irodájában Varannón,
Hí Írásbeli zárt ajánlatok utján nyilvános árverés fog tar- 
Hí tatni. J

Varannó, 1906. évi augusztus hó 29. ^

VSj
Uradalmi Erdőhivatal. |j

[•S

1$

Tavaszi és nyári szezonra! %
ajánlom gőzre berendezett jw

évek óta jóhirnévnek örvendő férfi-, női-, gyermek-ruha és mindennemű ^

vegyi ruhatisztító-intézetemet, s
ahol is elfogadok férfi-, női- és gyermek-ruhanemüeket tisztításra, u. m. p- 
utczai, báli és alkalmi, valamint a legdíszesebb ruhanemüeket bontás %
nélkül. S

Fesíé-ftve elvállalok mindenféle női- és férfi-ruhanemüeket bontás t|£ 
nélkül, bárminő divatos színek megfestésére.

Ajánlom gUVTÍTOZÓ gépemet a n. é. hölgyközön- X 
ségnek szives figyelmébe. Guvrirozni elvállalok mindenfele 4Í
szöveteket, selymet, moll, batiszt és kreppet egész 150 centi- ^
méter hosszúságig.

t'*ii*kt‘-ÍMggönyölt a legnagyobb gonddal tisztittatnak és 
gőzhengeren vasaltatnak. Jy

liirazett kézimnuhíUt is a legolcsóbban tisztittatnak. SX
Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva maradtam

Mély tisztelettel

Rakovszky Sándor, %
Sátoraljaújhely, Bercsényi-utca, saját házamban. p? 
A megyeház háta megett, a fogházzal szemben,

MEGHÍVÁS.
A Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár

részvényesei

1906. évi szeptember hó 16-án délelőtt 11 órakor
az intézet helyiségében tartandó

^ 1 s es | © © ee 99 % 9rendkívüli koz
ezennel tisztelettel meghivatuak.

Tárgy:
Egy felügyelő-bizottsági rendes és egy póttag vá­

lasztása.
Sátoraljaújhely, 1906. augusztus hó 17.
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Sándor divatáruháza Sátoraljaújhely
Legnagyobb választók úri- és női divaiczikkekben és lehérnemUskben.

Állandó óriási választék : | . .

blusok, angol aljak, kostümök I VásZOltsliak I ^sip {3'<’ szaiÍ390^ ruhadiszekés pongyolákban. I “ * ** ‘ ! hozzánk.

W' Nap- és esőernyők. ~9© W Különlegességek füzőkbek.

'S

Hirdetmény.

Benzin-motoros cséplőkészletek.
BENZIN- és SZIVÓGÁZ-

MOTOROK.
Luxus és teherszállító automobilok.

S8F" Kitűnő gyártmányok !

HAJÓS ÉS TÁRSA
oki. mérnökökök,

—- motor- és motorjármli vállalata. —

A t. ez. közönség tudomására hozzuk, hogy 
, alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- 

,P Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig
W) terjedő
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eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá­

gosítással szolgál a
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

I BUDAPEST, V., Sziget-utcza 9.
I Árjegyzék és költségvetés ingyen. - Telefon 66—69.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség 

n. b tudomására hozni, hogy minden­
nemű ingatlanok vételét — eladását — 
bérbeadását, avagy bérbevételét a leg­
előnyösebb feltételek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt közvetítem.

Jóhirnevii vendéglőmben 
kitűnő asztali bor 34 krtől 40 
krig, továbbá valtídi hegyaljai 
szamorodni 1 frí 20 kriél 1 frt 
60 krig kapható.

Weinberger Manó.
Saujhely. Korona-u.

nrlp ]ry liUí
A Kazinezy-utezán lévő Csapó­

féle házban az emeleten négy 
utczai szobából álló úri lakás 
összes mellékhelyiségeivel no­
vember hó 1-étól kiadó.

Bővebb felvilágosítással szol­
gál ugyanott Marossy Kálmán.

LEGÚJABB SZERKEZETŰr |*1juxivrutfana iaziZiAaxiZiXii u .

CZIMBALMOKfl
Schunda Venczel József
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cs. és kir. udvari hangszergyáros
----- hírneves gyártmányaiból HZ

állandó bizományi raktárt tart

g W sMá oki. cziibÉi tanérnö
lu Gzimbalom-magáDiskolájában Sátoraljanjhely.
jf! ÖV Kedvező részletfizetési módozatok.ysosEE- ™
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Épületek, bútorok és j
termények \

tűzkár elleni biztosítását, J
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek melleit

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában.

-------——«

IW* A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg­

bízottunkat küldjük ki.
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MVc7ArkP7^tfi -Kossuxn * r>szerű konyokszerkezem *
■yalja", .Mabille ' és „Aczelorsóe
bortermelők legkedveltebb borsajtol.

Legújabb rendszerű .
zi kettős kosaru sajtok
?3r-azsravi préseléshez.

TÖBBÖMBE:
t sehol sem érintkezik vasreszekke!! 
rü kezelés ! Óriási erőkifejtés 1 A tor- 
,J darabban és könnyen kivehető! Egy 
ember által könnyen kezelhető 1
zőlőzúzók és boíyózók.
„„i.M, centrifugális Dogyosó és zúzógépek.

DISKANT GÉPGYÁRA jU 

miskolczon. jü
SZILAGYI éz

11111

ZÉMPLÉN.

Klein maim és Klein
tölgy- épület- és szerszámfa és mindenféle fenyő épületfák es deszkái

raktára
SdtoraljaiajH©l3r, nDedls-VLtcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók tölgyfa 
gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok: ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok . . 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.
Ajánlunk kerékgyártóknak szerszám fákat, keréktalpak és 

küllőket: nyírta és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy raktál t
tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

Hídépítéshez szükséges tölgyfákat minden hosszúságban és uj
slíppereket is raktáron tartunk.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk. . ,

Pincze berendezésre godnárfák. Tölgyfa méterje 40 fiilérto. 1 
koronáig. Asztalosnak jávorfa deszkák kaphatók. ^ _

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből épít ce* 
zésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, akár pedig 
parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Jelenleg 3 újonnan épült lakóház előnyös feltételek mellett és
jutányos áron eladó.

Kleinmann és Klein,

Bútorokat
tetemesen leszállított olcsó áron lehet vásárolni az

Elsfi zeiüeiyei lőni Imtor-csarnokhan
S.-a.-U jhely ben.

Bútorokat vásárolni szándékozó n. é. közönséget van 
szerencsém értesíteni, hogy a „Vörös ökör* épületében 
a földszinten és az emeleten nyolcz teremben lévő

s

KÉT jó házból való
gimnáziumi vagy polgári iskolai

tanuló
gondos felügyelet mellett teljes el­
látást kaphat. Egészséges, tiszta 
lakás kerttel, kitűnő házi ellátás. 

Bővebb felvilágosítás:
LÖVY ADOLF könyvkereskedé­

sében.

T^iadó lakás.

Kazinczy-utczán, a Pataky-féle 
házban egy 5 szobából álló lakás 
november 1-re kiadó, esetleg 
kisebb lakással azonnal kicserél­
hető. Értekezni a tulajdonossal 

ugyanott.

it az Aagyioz”
Sátoraljaújhely Rákóczi-utcza sarkán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozni, hogy évek óta fanálló asztalos- és bútor-üzletemet legújabban

bővitettem ki s ezen uj üzletágat a mai kor igényeinek megfelelően 
— fővárosi mintára — olykép rendeztem be, hogy akár egyszerű, 
akár a képzelhető legdíszesebb temetkezést rendezhetem, s igy módot 
és alkalmat kívánok nyújtani mindenkinek, hogy kedves halottját 
vagyoni viszonyaihoz mértén temettethesse el.

Nagy költséggel többféle gyászkocsikat és ravatali fel­
szereléseket, diszegyenruhákat stb. stb. beszereztem s a gyá­
szoló közönséget kívánsága szerint a legkényesebb Ízlésnek és köve­
telményeknek megfelelően — meglepő olcsó áron szolgálhatom ki.

A gyászoló közönség kényelmére magamra vállalom az egyházi 
és sírhely, valamint mindennemű egyéb költségek előlegezését minden 
külön díjazás nélkül.

Üzletemben állandó nagy raktárt tartok valódi és utánzóit ércz- 
koporsókból, szemfedőkből, sirkoszorukbói, s minden e fajta czikkekből.

Szolgálataim felajánlása mellett tisztelettel kérem a gyászoló 
közönség kegyes pártfogását Majoros Gyula,

asztalos mester.
ffififiP.nririPJU'LVAriAJomriP.nr^nr^-j’p.nf\rpjW'JJirynjVj\rJiw/'j-irirJWJ'jiflflrjiWJUWLruwrJiivuiMfí'--f>nűr.nn.ru'AnftPAru,U’JVwr

túlhalmozott készletét
helyszűke miatt

tetemesen leszállított olcsó
bevásárlási áron adom.

Miért is kérem b. látogatásukat s ígérem, hogy a 
n. é. közönség bizalmát mint eddig úgy ezután is igye 
kezűi fogok kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.
jS ^i2^6E£íi^5. Ü2

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha a
_ hírneves és csakis eredeti „Bacher“-féle L

acélekéket és tégelyacél-eketestet
' vásárolja.

A Bácher-fóle ekék és eketestek kisgazdák számára is készülnek és úgy könnyű 
súly, biztos járás, mint tartósság tekintetében minden más gyártmányt felülmúlnak

és munkateljesítés tekintetében kiválnak.
Az ekefej törhetetlen acélból készül, melyekért szavatosságot vállalok.

Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök.
BÁCHER RUDOLF kizár, ekegyár-raktára.

Magyarországi vezórkópviseló :
= SZŰCS ZSIGMOND Budapest, Nagymező-utca 68.

A MELICHÁR-féle es. és klr. szabadalmazott
„TJ 1TICTJM DR ILL
sorvetőgép, úgy czólszerü szerkezet, kevés vonóerőszüksóglet, pontos szabályt zha- 
tás, mint tartósság tekintetében valamennyi gyártmány között az első helyet ms' 
lalja el. Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 13 évbem 26-W< - «- 

több ily gép adatott el. — Ábrás leírással és árjegyzékkel ingyen szolgai:

MELICHÁR FERENC
Magyarországi vez érkép viselő:

SZŰCS ZSIGMOND BUDAPEST
VI. kerület, Nagymező-utca 68. szám.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a •Zemplén* könyvnyomtató intézetében.


